Prof. Dr. Eckhard Liebscher Sommersemester 2021
Fachgruppe Mathematik

Aufgabenserie 7 zur Vorlesung ”Mathematik fiir Kompass”

1. Bestimmen Sie alle Losungen & = (1, 22, 73, 74)7 des linearen Gleichungssystems

3$1+I2+l‘3+2$4 = -1
T+ 2o+ 223 —3x4 = 2
4371 + T + 61‘4 = =3

Geben Sie die Losung in vektorieller Form an.

2. Bestimmen Sie mit Hilfe des Gauf-Algorithmus alle Losungen 7 = (1, 79, 3)7 bzw.
T = (11,22, 73,74)7 des Gleichungssystems:

a)

T+ 41’2 + 5173 = 3
3[L‘1 + 21’2 — 8.173 = -7
—2r1 —x9 + 623 = 5,

b)
2£L'1 + x3 + 41’4 = -1
3r1 — X9+ 223+ Ty = 2
1+ 229 —x3—24 = —10,
c)
S5r1 +4x9 — 223 — x4 = 15
3(E1 + 2%2 — 2373 =7
—x + 21‘2 + 6[153 + 3[)34 = —3,
d)

2I1—ZE2+3[E3+5$4 = 1
—T1+ T+ a3 —284 = -3

$1+2I3+I4 = 4,

1



Ty — 5[L’2 + 2[)34 = -1
21‘1 - 45(}2 - 6[L’3 + 4[E4 = —14
—T1 + 3.’,5'2 + 2373 - 21‘4 = 5.

Geben Sie die Losung jeweils in vektorieller Form an. Wie grof ist jeweils der Rang der

Koeflizientenmatrix?

3. Ermitteln Sie mit Hilfe des Gau-Algorithmus den Rang der Matrix:

1 2 -1 3

-11 0 -1
A=

-1 41 =5

10 0 2

Wie grof3 ist der grofitmogliche Rang einer 4 x 4-Matrix?



